

中華人民共和國 分別

和平大局

第二冊

中國改良學生研究會印

敍言

這書爲甚麼做的呢。是因爲想教人人有個好家庭。非先改良家庭中不好的事不可。咱們易經上說。積善之家必有餘慶。積不善之家必有餘殃。這就是說做好事的人家。得一個好結果。做壞事的人家。得一個壞結果。這道理一點也不錯。你們在你們自己的村子裏看看。現在的好人家。通是前三十年老人們。公道勤儉換下的。現在的壞人家。通是前三十年老人們。爲非作歹。欺人凌人換下。

的。本督軍盼望山西人民。各人把家庭內不好的舊習掃去。都改成良善的新家庭。所以做成這書。把家庭裏邊的事。大概說給你們。你們把這書看了。或聽別人講了。照書上說的做去。你們的家庭。一定可以一天比一天好。若不照書上說的做去。你們的家庭。一定是一天比一天壞。好壞通是由你們自取的。

中華民國八年十一月

家庭須知

良好家庭爲人生之至樂

良好家庭。是甚麼樣子呢。一定是上下和氣。男女勤謹。均能懂禮識義。有一股興旺氣象。不但是自己的一家人快樂。就是別人家看見了。也替着快樂。人能有個好家庭。心上舒服。吃的雖不好。也覺得吃的香甜。穿的雖不好。也覺得穿的適體。住的房屋雖不好。也覺得住的安穩。若是富貴人。沒有個好家庭。縱然吃的好。反不香甜。穿的好。反不適。

體住的好。反不安穩。他表面上看似揚氣。實在他心上很不舒服。這豈不是受苦麼。

家庭道德

甚麼是家庭道德呢。比如爲父母的。能教育兒女。就是父母的道德。爲兒女的。能孝順父母。就是兒女的道德。爲家長的。公正嚴明。就是家長的道德。爲兄弟姐妹妯娌的。能互相恭敬親愛。就是兄弟姐妹妯娌的道德。把這些人的道德。合在一處。大大小小都有良心。就是家庭道德。這道德不是跟

外面兒來的是從各人良心上出來的。人人各有良心。所以人人各有道德。要想家庭良好。道德是第一要緊的。

家庭禮節

甚麼是家庭的禮節。比如父坐子立。兄先弟後。夫倡婦隨。是秩序的禮節。逢祖宗的生日忌日。及年節。家中祭祀。是奉祖先的禮節。早晚問好。是早晚的禮節。子弟出必告於父母。回必面見父母。是出入的禮節。父母出外遠行。或由外面回來的時候。

子女媳婦。必要鞠躬接送。是接送的禮節。還有夫妻之間。雖然平等。也要有禮。古人說相敬如賓。是夫妻的禮節。把這些禮節合在一塊的說。就是家庭禮節。爲甚麼家庭要禮節呢。因爲人沒禮節。與禽獸一樣。家庭沒禮節。就沒有上下尊卑。男女老幼的分別。成了一種亂七八糟的家庭了。

家庭規則

家庭的事情。要辦得整整齊齊。不亂次序。全憑定下個規則。大家實力奉行。這種規則。要緊的有八

個意思。一要和氣。凡翻唇齦舌。爭吵打罵等事。都得禁止。二要厚道。凡刻薄成家。殘忍不仁等事。都得禁止。三要嚴肅。凡子弟自由自性。嫂叔戲言戲語等事。都得禁止。四要正直。凡男女混雜不清。朋友來往不正等事。都得禁止。五要勤謹。凡不早起。不做活等事。都得禁止。六要儉樸。凡胡花錢。亂借債等事。都得禁止。七要潔淨。凡隨便糟蹋。不乾不淨等事。都得禁止。八要安靜。凡高呼大叫。舉動粗暴等事。都得禁止。至於人家戶口多少也不同。富

貴貧賤也不同。這種規則應該照這和氣厚道。嚴肅正直。勤謹儉樸。潔淨安靜八條。由做家長的。各家自定。定了規則以後。先從家長守起。家長犯了規則。自己要在上帝前或神祖前悔過。其餘家人犯了規則。都是一例。教各人自行悔過。不必打罵。總求各人把各人的良心發出芽來才好。

早起晚睡的規則。要教家人一律實行。因爲人想做事。必須要有一副好精神。還要勤苦耐勞。纔能成家立業哩。如要懶惰。不肯早起。那精神就一天

比一天委靡。不但是不能成家立業。就是有點祖遺財產。也要漸漸的沒有了。終久落個受窮受餓。變成社會上頂壞的人。你看這懶惰遲起的害有多大呢。本督軍盼望你們都成個好人。都要有吃有穿。過好日子。所以從前定下一種人民早起的規則。就是本古人日出而作的意思。教人民在太陽未出以前。一律起牀。當家長的。負有督促全家早起的責任。如遇有懶惰不起者。家長要嚴爲管束。這是件最要緊的事。你們須要好好記住。

維持家庭和睦須履行家中公道

家庭和睦是無價之寶。但是和睦二字是從家庭公道中得來的。不公道就不能和睦。公道是甚麼呢。就是公公平平。沒有偏心的意思。履行是怎麼講呢。就是腳踏實地做去的意思。能把心放的公公平平。腳踏實地的做去。絲毫沒有偏向。這就是履行公道。這就是維持和睦的根本。往往一家裡邊。各懷私心。不是因為吃穿。就是因為錢財。不是各人偏愛各人的兒女。就是男人聽了自己女人

私話，鬧的是男女老少。一家不和。你想這家裡還能治好麼。所以這公道是不可沒有的。人人有這公道心。不但能把家庭治好。就是在社會上。也容易合羣。這公道心。是人人天性內生來就有的。不公道的人。是把這公道心壞了。然後纔不公道。要是一家人通同公道。一家一定要好的。

世人最愚蠢可怪的。就是自行尋死一事。往往因家庭中有些不如意的事情。不是投井自刎。便是服毒自縊。這些情形。在婦女們尤多的。很真是可

憐。人生世間。本是要尋個生活的趣味。纔好。況在家庭以內。盡是親屬。就有一時意見不合。可慢慢的感勸。有甚過不去處。要做那自尋短見的事哩。這是最糊塗人做的事情。也是最悲慘的事情。萬萬不可做的。總之這尋短見的事。全是從家庭不公道生出來的。居家的人不可不知。

家庭教育

家庭裏邊想望子女成個好人。須在兒童的時候。好好教育他。比如栽樹。要想教他身幹長成直直

的。須在初栽上的那幾年。好好整理。若要是到三
枝五叉的時候。纔研他的旁枝。那就遲了。教子弟
也同這個一樣。如果在小時不注意到大時就有
不容易改的毛病了。現在人都知道兒童入了學
校。是受教育。不知道兒童在家庭的教育。是學校
教育的根子。而此比在學校還要緊呢。因爲七歲
以前。不能入學校。自然全靠家庭教育。就是七歲
以後。入了學校。還是在家的時候多。也是要靠家
庭教育咧。我今把家庭教育的事。告大家說一說。

先講教育兩字。什麼叫教呢。教是教他知道做好人是怎樣做法。比方與他講究許多好事。講說許多好事。並且教他知道做好人好。做壞人壞。這就是教字的意思。什麼叫育呢。就是擎上自己能做好人的那一點心芽子。隨上他知道做好人好的那一點光明。到他心上。孵的他做好人的心。也發出芽來。這就星育字的意思。

家庭教育四個字。合起來怎麼講呢。是說小孩子未上學以前。或是上學以後。在家的時候。家裡大

人。應該好好的教小孩子知道做好人好。育的小孩子發了做好人的心芽子。將來就不會做壞人了。這是一個意思。

還有一個意思是說爲父兄的。把家裡穿衣吃飯起睡一切。那些家規家道家法。都定的好好的。跟上做去。使家裡沒有壞樣子。小孩子眼裡看不見不好的事。耳裡聽不着不好的話。那做壞事的心。就發作不出來。你們要懂的。這家庭教育四個字的意思。你們就應該會教育子弟了。不過本督軍

再把這細條目說一說。給你們聽。

第一是七歲以前的教育。要分三種。小兒能說話的時候，就要注意。不准他說哄人的話。不准他說罵人的話。不准他說骯髒的話。這事全靠爲母親的教導他。防備他。就叫說話的教育。

小兒會玩耍的時候。與他做些玩耍的器具。就如木刀木槍。是爲養他尚武的精神。七巧圖板。是爲開他的心竅。萬不要教他玩那些無益身心的事。就叫玩耍的教育。

小兒愛人的東西。從人家偷回來。因爲他不能分別好歹。並不知道偷東西是壞事。爲父母的。總要告他知道這種壞處。立教他給人家送回去。他知道這是壞事。以後就再不做了。合兄弟姐妹。或鄰家小兒玩耍。總不許他討小便宜。一切外間壞樣子。更不可教他看見。從前孟母三遷。要擇好鄰居家住。就是這個意思。這叫道德心的教育。以上三種。都是七歲以前。應注意的。

七歲以後的教育。也有三種。第一要教他學習禮

節。出門時。對父母尊長要鞠躬告辭。在外行走。遇見尊長。就要立正。到了學校。先見先生。行脫帽禮。躬禮。後見同學。行脫帽禮。下學時。在先生前。行禮告辭。回家來。在父母前。行禮問安。到親戚家。也和見先生的禮一樣。如遇外間有婚事喪事。要教他按鄉間習慣的禮節。行慶弔禮。家中如有客來。也要循規蹈矩的招呼。

第二要教他選擇朋友。兒童七歲以後。最好交往小朋友。總要告他說。守規矩有廉恥的是好朋友。

沒規矩沒廉恥的是壞朋友。要見他與壞朋友來往。就要防備他。管束他。且交朋友。總要說一不二。萬不可欺哄朋友。失了信用。

第三要考查他在學校行爲。看他有私自逃學的事沒有。如有此事。總要好好管束。每天下學回來。考問他的功課時候。對於修身的道理。須要詳細。問他。看他心上了解不了解。心上明白了。以後看他作事。若不是照上那好道理作去。就要拏上最適當聲氣顏色說他。日久了。自然成了習慣。就養

成頂好的人了。古人還講究胎教。就是說爲母親的。當懷胎的時候。總要小心謹慎。眼不看淫書淫戲。耳不聽邪言惡語。口也不胡說亂道。立着坐着。都要端端正正。照這個樣子。生下的兒子。多是聰明伶俐。性情平正。大家也要仿照才好呢。

最終還有一個意思。大家要應該明白的。就現在說。簡直是沒有家庭教育。家庭中母教的關係。最爲要緊。按着母親愛兒子的心理。生母總應該比繼母更愛。愛他就是要好好的教育他。然往往看

見這遭繼母的孩子。反而比遭生母的孩子好。不過這個道理。要分別清楚。遭繼母的能好。因他不肯嬌慣的過。遭生母的不好。因他常嬌慣的過。其實都算是沒有教育。這是普通一個大病。大家便要注意。

家庭衛生

什麼叫衛生呢。就是保衛人的生命。教身體強壯。不要受病的意思。家庭的衛生。最要緊的。就是穿衣吃飯住房子三項。

人的衣服。原是爲保護身體。無論新的破的。總要乾淨。若是不乾淨。不是汗氣難聞。就是虱子很多。他的身體。就容易受病了。被褥也和衣服一樣。總要時常拆洗。再要能勤洗身體。使皮膚也乾淨了。這就是衣服上的衛生。

吃飯喝水。也能害人。不容消化的東西。不可多食。不開的水。也不可喝。不論吃甚麼飯。須要均匀。不可過飽。又須有一定的時候。不可忽早忽遲。就是那廚房內用的器具。總要常常洗刷。這就是吃飯。

上的衛生。

房子裏邊。日光空氣。萬不可少的。人若多日不見日光。面色就要枯白。屋小人多。空氣不能流通。就覺着頭昏腦悶。所以房屋。第一要教太陽照進去。
第二常開窓戶。房院內外。總要勤勤打掃。睡的炕不可太熱。因太熱了。容易受風。就要生病。毛廁是一個污穢地方。更得十分乾淨。遇有潮濕地方。要把石灰或乾爐灰洒上。這就是住房子的衛生。
此外與孩子們種牛痘。也是衛生的事。但是痘漿

總要乾淨。要是孩子有病的纔好了。沒有復元的時候。或是每年春天。遇着時症流行。孩子們容易感冒的時候。萬不可種。因爲恐怕引出別的病來。可就太麻煩了。

還有一件關係衛生的。就是勞動。人要常常勞動。纔能活動血脈。多添力量。你看那莊稼人。每日在地裏動作。又常受日光。常吸新鮮空氣。他的身體強壯。這就是勞動的好處。

家長

家長有兩種說法。在家就是一家的首領。主張公道啦。實行家庭規則啦。計算進項。分配花銷啦。在外就是一家的代表。受領國家的教育啦。服從官長的命令啦。聽受村長副指導啦。辦理納稅徵兵登記事情啦。這通是家長應辦的事。不可稍存推諉的心。更有一層要緊的。家長應該撫養子弟成人。扶助他求學問。尤應該知道目下的時勢。非教自己子弟。講求自立的學問。養成自立的能力。不能在社會上生活。不可教他終身靠家庭吃飯。養

成一種依賴人的心。這纔算盡了家長的責任哩。還有二件。就是婦女閒遊。爲家長的。須要隨時禁止。纔好。家內婦女們爲正事出門。自然是可行的。若燒香拜廟。逛街逛會。觀燈聽戲。一切閒遊的事。都是萬不可讓他們去做的。因爲那些事。不但沒有一點益處。還有受害的時候呢。常見那沒講究的人家。聽從婦女們閒遊。浪費銀錢。那是不消說的。往往還鬧出些不體面的事來。敗壞門風。這不就害了他嗎。爲家長的。總要早先防備他。纔是。

再說家庭中交識的人。也是家長要留神的。不論鄰居親族。凡不正經的男女。以及三姑六婆。都要拒絕遠避。不與他們往來。纔是因爲他們不務正業。居心又壞。誰家和他們交識。不是受他暗算。就要被他引誘。這慎擇防備的責任。也在爲家長的身上哩。

母道

母道怎麼講呢。就是爲人母親的。應該對兒女的一種道理。大凡做母親的人。通同願意要好兒女。

常有因這個緣故。拜神拜佛。不知這些事。通是靠不住的。不如你們存心向善。懷上胎時。平心戒慾。動作有常。不爭吵。不懶惰。不作過分勞動的事。孩子生下。自然聰明精壯。再能於撫養時。注意保護頭腦腹背。衣服要乾淨。不可太厚。吃奶有一定時候。不可過多。大凡小兒受病。多半由吃奶過多所致。常諺說道。小兒若要安。受得飢和寒。這真是金石良言。大家要注意才好。此外最怕炕熱。不可多抱。到了兩三歲後。會說話了。知識也慢慢兒有啦。

就教他說些眼前東西的名字。數目字兒，千萬不要說鬼啦怪啦嚇怕他。弄的膽子受了損傷。再大了些。教他算個容易算的數兒。認個容易認的字兒。多給他說些好話。或古人的好事。要有了過失。給他講說清楚。教他改了。總不可胡打亂罵。須知打就損害了小孩兒的聰明。罵就損害小孩兒的羞恥。若一味嬌慣。到大也不能成立。你們能知道這些道理。爲母親的。才算真正的慈愛哩。

婦道

女子們出嫁給人家作媳婦。最要緊的事情。第一
要孝順翁婆。第二要親敬家人。第三要扶助丈夫。
作好男子。此外還有幾件。如紡織啦。烹飪啦。裁縫
啦。洗濯啦。看護養育兒女啦。又如男人耕地。女人
送飯啦。全是女人應當辦的事。再中國向來習慣。
多不願男人出門辦事。你們做女人的。當明白大
體。要振作丈夫的精神。使他作出一番事業。對於
社會家庭。通有光彩。就是自己。也可隨上享受些
幸福。所以男人要出外辦事。決不可阻撓他。如出

外必須經久。或不妨隨他出去。你看外國人打仗時候。男人出去當兵。女人還歡歡喜喜送他丈夫。教他丈夫開仗的時節。要多出點兒力。我們中國的婦人。就不能如此麼。

繼母

做繼母的。看見前房的兒女。總不如看見自己的兒女親。這都是糊塗女人。私心太大。或是家教不好的人家的女子。不能體貼天理人情的過失。以人情說。自己養的自己親。以天理說。人養的兒女。

叫自己母親。應該比自己養的還要親點纔是。且就男人說。因前妻死後。沒人管理家事。照料兒女。這纔娶來自己。所以對於前房兒女。應該照料成人。纔算的個正經繼母。萬不可因不是我親生兒女。不着意教訓。如果存心虐待。任性打罵。不說鄰居嗤笑。村長干涉。要知道天理循環。絲毫不爽。自己所生兒女。將來一定也要被他人虐待的。

兄弟

兄弟是骨肉至親。情同手足。自小時相親相愛。是

出於天性自然的。所以兄弟們團結力。最是牢固。
對內能維持家庭的和平。對外能抵當別人的欺
負。一家裏邊。兄弟和好。一家就可興旺。家家兄弟
和好。家家就可興旺。小而一省。可以發達。大而一
國。也能強盛。分開說。是一家的關係。合起來。就是
全國的關係了。往往兄弟們。因妯娌不和。聽了背
後的閑話。把最親近的兄弟。弄的如同仇人一般。
是不對的很。你們想。兄弟應該彼此幫助。互相勸
說。要是有好兄弟。不曉的愛惜。就是對不起自己。

要是有壞兄弟。不曉的勸說。就是對不起兄弟。現在我們中國人。開口便說四萬萬同胞。要想把這句話有點價值。越發該從自家的親兄弟做起。

妯娌

做妯娌的。通是從外姓娶來的。平素並不認識。但是到了一門居住。就要一心合意的過日子。纔是正經道理。所以處這妯娌。要有法子。法子是怎麼樣呢。上一等的人家。是一箇和字。次一等的人家。也要有個忍字。如果妯娌們能各理。你